

書叢亞興

# 戰時美國經濟的消長

滿洲帝國和會編

3

文藝書房發行

興亞叢書 3

戰時美國經濟的苦悶

滿洲帝國協和會編

行發房書文藝

# 興亞叢書既刊

康德九年五月 日印刷  
康德九年五月五日發行

定價國幣三角圓

興亞叢書 3

## 戰時美國經濟的苦悶

滿洲帝國協和會中央本部調查部

著作人 坂田修一

發行人 張松亭

新嘉特別市東長春大街一一七

印刷人 滿洲圖書株式會社

新嘉特別市東長春大街一一七

發行所 藝文書房

振替新嘉四二二九番  
電話(2)一三九二番

(大川周明作 古丁·爵青·外文譯)

1、美英罪惡

2、大東亞戰爭的一角

3、戰時美國經濟的一角

4、美英侵略東亞史 〇·九八

總發賣元 滿洲書籍配給株式會社

新嘉特別市西七馬路一四

# 目 次

- 一、美國經濟破綻的必然性
- 二、美國經濟苦悶的實證

# 一、美國經濟破綻的必然性

當此海陸雙方皇軍獲得赫赫戰果之際，美英最以為可賴的，乃是廣汎的經濟戰的展開；是想以「有資源國家」之富，在經濟戰上壓倒日滿華。不過，此點不僅早就像英國戰爭經濟相道爾頓所說：「經濟地封鎖日本是很困難的」反而英美因樞軸國的攻勢，陷入經濟的收拾極為困難的狀態，包藏着多岐的脆弱性。這不是僅僅說重要資源不能入手的程度，是應當重視基於英美自由經濟內在的本質缺陷有多大。以下是將重點放在美國上加以檢討的。

有資源的美國，為民主主義國家群的兵器廠，誇耀其生產力為世界第一的美國，此次大戰一開始，日滿華處此時局毫未騷動，市況與開戰一齊現着活氣，他反而忽陷入經濟市場的混亂，威脅國民生活；這滑稽的事實，在顯露日滿華輩如磐石的經濟力，和美國動搖不息的經濟力的脆弱性。若舉出其主要理由：

一 美國工業生產力，雖確冠絕於世界（彼等雖過少評價日本的經濟力，反之我們却不吝最公正地判斷彼等。）因為平和產業，享樂奢侈品生產老大，軍需工業的比率較之極為低位，故不能急速轉換戰時

## 生產。

一、因早就具備資本主義發展上所有的條件，收到無制約的獨占資本的恣意繁榮的結果（祇要一想財主的少爺和勞苦着堅實地步入人生的人們的差異就可以），無論如何也不能免却非常的弊害，尤其是超越如日本等的資本主義；即如日本努力實施計畫的統制經濟體制，廢止利潤追求，於公益優先之名義下，確保較以前增加數倍的生產力，方達無矛盾撞著的現實，躍進至約束光耀將來的體制；反之，他們雖想強行革新政策，但仍然固執着利潤追求的他們的生命之綱，無為而終了；若想進入真能使自己生命躍進發展的計畫的統制經濟是已早失時機，因為過於深入資本主義，重新建設起來是不可能的，如今日冒瀆了神的繁榮，必定加速度的反動，促其步入滅亡之途。

一、所以他的最致命的打擊，是美國經濟內包藏的戰爭和自由主義的經濟機構的矛盾。這就是美國經濟的特性，因為歐洲大戰後急轉直行的軍需產業的生產擴大，漸次形成了惡性通貨膨脹的形勢；關於此點，美國的爲政者真是如何的焦慮，終不能像日滿急速度地轉換爲計畫的經濟；若强行此轉換，僅此一點即足招來美國國民經濟生活急激的水準低下以及其他惡影響，必至開展到釀成重大的社會不安。

一、與此次大東亞戰爭勃發同時，有資源的美國，亦因日本南方作戰展開，從來仰賴該方面大部分的橡

皮・錫・鑑・鉻・水銀・雲母・鉻・鎳等十數數種重要軍需資源完全被切斷。反而以上的資源，包入日本經濟圈內。美國雖因對德參戰準備，由國防諮詢委員會編成產業戰時化，尤其是講求了不足物資的對策；但如前述，和平產業轉換為軍需工業，一因和平產業量之過剩，二因戰略的物資之不足，是極其難能的。

作為戰略的物資不足對策，關於依存馬來，蘭印的橡皮，昨年以來雖宣稱收買了相當數量，以為貯藏用，除此以外，並以石炭・石油・瓦斯・植物・穀物等製造滿足的橡皮代用品；不過價格較天然橡皮高出二倍，生產能力亦不達年輸入額五十萬噸的十分之一。再，汲汲於收回錫等廢品，生產代用品；為準備今日，從馬來・荷印輸入了相當數量，亦不能增大其需要關於此項，後面再為詳述。

一更使美國致命的，是對持有「有資源國家」觀念的國民，由於强行物資配給統制，所生的心理的動搖。說石油占世界的六二%，反而因石油消費統制，自動車製造減至四分之一；即此自動車，亦不允許使用鋁，鉻・鎂・鎳，家庭用冷藏庫，鋁等用品之強制獻納他如橡皮・錫・鑑・鉻・等，皆由政府完全輸入，獨占配給；工業大量生產不可能，是足能煽動國民的反戰熱的。雖然因擴充戰時生產力，大軍需工業有蓄存品之間暫時是繁榮的；而大多數中小企業沒落，勞動者失業，亦必發生，這是苦惱於和平產業過剩的美國，當有的事情。

一 美國雖保有豐富物資，而這過剩物資保有，却是美國極大的重負。當戰爭移入海上，空上游擊戰時，美國的貿易完全杜絕，實能與美國國內經濟甚大的打擊。

一 這貿易杜絕，亦與中南美以影響；中南美結局是不能再繼續維持依存美國的關係。

一 從來南美，大體是農業國，因未樹立適當處分這過剩農業產品的方策，兩者經濟關係甚難圓滿繼續，兩大陸人口構成上占絕大數的農民層所受的影響，是非常絕大的。尤其是所說適當方策云云，連美國自身都苦惱於國內過剩農產品，對於暴落的農產物價的賠償，雖每年放出十數億弗政府資金，仍不能救助其農業恐慌，從來誘導南美諸國加入自國政治經濟圈內，而必定有不能不購買為南美經濟生命的農產品的破綻，這就是美國經濟苦悶的真像。富有者的苦悶是非常有趣的。

一 農產物以外的過剩物資，而均為軍需，美國船舶不足，對於這些過剩物資的處分，勢必發生非常的困難。尤其是美國為處分這些物資所必要的海上輸送距離，較日本非常遙遠，所以此等的維持，因日本戰果擴大而瀕於危殆。

一 若對外貿易一旦杜絕，美國最大誇耀的黃金的價值，大概都等於零了罷。

與此相反，日滿既將蔣政權勢力驅逐至邊境，同時與國民政府協力着在大陸開始經濟建設的巨步；法領印度，泰國等東亞諸國皆來參加，更以豐富無限的南洋資源，非律賓今已脫離英美陣營歸入日本的

手中，如此赫赫的戰果擴張，彼我經濟力的懸殊，完全逆轉現已明瞭地認清了。

總之美國經濟有以上根本的弱點，日本若以確保南方共榮資源來準備長期戰，則必使他有悲慘的自滅。

# 一、美國經濟苦悶的實證

美國誇稱世界第一資源國，鐵・銅・鉛・煤・煤油・綿花等十五種物資生產，保持世界第一的記錄；不過縱然如此，以下的十四種，在供給上仍有極度的不安，被美國軍部指定為「嚴重的消費及配給統制之必要」的所謂戰略的原料。

錫・鎘・馬尼刺麻・椰子殼炭・鋸・水銀・雲母・鎳・石英・水晶・規那・橡皮・生絲・綿花・鎬。此外其重要性次於戰略的原料，多少不足或全無的資源，有鋁以下十五種緊要原料。

總之鐵・煤油・煤・銅等，雖埋藏豐富，而其埋藏物資決非即可使用的，因為須與其他物資結合，方能獲得百分之百的效率；若不如此，縱有多少鐵或銅，毫無用處，等於死藏——這是近代軍需產業的真相；也可說是產業之鍵的這些物資，所謂結合資源的生產皆無或不足而依存外國（尤其是依存東亞）是美國軍需產業的最大弱點，這在意味着高度國防國家完成幾乎難以期待，而高度國防國家的建設，却是今後興隆國家的絕對要件。使令美國的國家地位決定地沒落為第三流國的運命是甚麼呢？

在這些國防重要資源的不足物資之中，對東亞依存的程度高度者，為錫（美國輸入額的八〇%）鎘

(二三%) 鍮 (一四%) 橡皮 (九七%) 生絲 (七五%) 錫 (八〇% 規尼鹽 (九九%) 鎬 (六九%) 等；這些物資，不消說，因西太平洋制海權的喪失，不得不說其被獲得將完全絕望。所以自動車，航空機工業，鐵鋼業等戰時重要產業，遲早要對於橡皮·鉻·錳·鎢·鎬的缺乏，感到苦悶，（雖然有復興金融會社出資的橡皮貯藏會社，金屬貯藏會社的活動）是洞若觀火的，而且美國的資源的苦惱，並不止於此。有如卜魯克斯，埃美尼所豪語·美國的强大，乃基因於「將西半球之大部作為領海支配，故國內缺乏的原料，其大部亦可由自己的支配圈內獲得」，但是所謂西半球的領海，究竟能繼續到幾時，頗屬可疑。中南美諸國受到美國的牽連，如對日宣戰時，則美洲近海的海上遊擊戰的展開，勢在必至，那時，勃基賽特（全輸入額的九八%）鎳（九九%）沃度（一〇〇%）等礦物資源，以及咖啡，砂糖等中南美產的農業資源的確保，也將瀕於危殆的罷。

茲就重要不足資源的主要者具體陳述，則首先第一是鐵鋼生產上所不能缺少的錳鑛。這種鑛，美國雖然也有生產，但需要量六十萬噸之中，國產僅占三萬噸，並且品位頗低，一切都得仰賴由菲洲的黃金海岸·蘇聯·古巴·印度·巴西·菲律賓·南菲等輸入。然而，因為這次世界的大戰爭，以及太平洋美英海軍主力的毀滅，所以其由最大生產地菲洲·蘇聯·印度·菲洲等地的輸入已經完全杜絕，而今只可仰賴古巴·巴西·別無他途，但為數甚少，對於今後的鐵鋼生產窒碍甚多，實屬明瞭。鑛之一九四二年美

國軍需爲五十七萬六千噸，將民需算入之總需要量爲百六十萬噸，對此政府存量爲二十七萬噸，民間存量爲約百萬噸，所以，即使今後實行消費減少，也僅有二年之餘裕而已。

第二爲鉻礦，這是冶金用及耐火物資必需品，但其國產甚少，均由菲島·菲律賓·古巴·土耳其·印度其他各地輸入，但現在僅存古巴一國，所以美國所需鉻礦，已經陷於絕望狀態。

第三爲錫，在飛行機·坦克·軍艦·大砲其他各兵器的重要部分上使用範圍頗爲廣汎的錫礦，美國生產皆無，而且其主要生產地均在日本南洋圈內，所以乃美國最大的苦惱，自來，美國由馬來·蘭印·中國輸入其需要量之九成，但這已經不堪期待了。其餘的一成爲和蘭，勃利維亞，而可靠的僅有勃利維亞一國，美國周章狼狽，不無道理。再試觀其貯藏狀況，美國一九四二年的軍需估計額爲一萬二千噸，合算民需，其總需要量爲十五萬噸，而政府存量爲三萬噸，民間存量爲七萬噸，如此微少，即令怎樣實行民間的消費制約，充其量也僅足供九月之用，爲狀實屬悲慘。軍需資源上的美國的苦悶仍然繼續不已。

第四種結合資源爲工業用橡皮。橡皮和近代戰關係至爲密切，美國雖在國內生產再生橡皮，而天然橡皮的產出却完全無有，均由馬來·蘭印等我共榮圈內輸入，爲人所共知，而今，太平洋制海權已歸爲我無敵海軍掌握之中，只好完全絕望，所僅能依賴的，唯餘有巴西福特會社的橡皮栽培，頗屬悲慘。據新聞報道，美國因日美戰的結果，喪失了其由東亞的橡皮供給，農務部爲對處此局，擬在西半球諸國大行

栽培橡皮樹，以及圖謀橡皮工業的發達。對處此局的最初的計畫，據聞除在中南美諸國栽培一千五百萬棵橡皮樹外，復頒布獎勵栽培橡皮樹的宣傳文。然而，美國為世界最大的橡皮消費國，由馬來·荷印·法印輸入的橡皮，一年為六十萬噸，換算為金額，則為約二億九千萬金圓，占美國輸入金額的首位，在質量上均被最重視，但西半球的橡皮，是否能充滿此大量要求，頗屬疑問，如果不呈現特別的奇蹟，則將毫不成問題的。尤其是由栽培到產出，天然橡皮實需七年之久，所以不能充足美國當前國防上的要求，則確為屬實。國內生產的再生橡皮（合成橡皮或人造橡皮），雖極力推行增產，但此項也無非生產全需要的二十%，生產費用較比生橡皮實昂貴四·五倍之多，這想要大量生產，也屬難能之至。貯藏則更屬可憐之至。美國一九四二年直接為軍需所必要的橡皮量為十萬四千噸，合算民需的全需要為九十萬噸，對此，政府存量為二十三萬噸，民間存量為四十五萬噸，合成橡皮年產四萬噸，僅此少量，有如他們自己的悲鳴，即令努力人造橡皮的增產，將其算於其中，也僅足供八月的需要而已。

其次為生絲，這在大砲的藥囊，落下傘，照明彈製作不可缺少；美國不能生產自不消說，現在正在研究着代用品，苦慮焦燥，想以「奈綸」，或「特殊雷永」來代用補給。然而，譬如大砲的藥囊，如係生絲，便能完全燃燒，在砲腔之內，並不殘存殘滓，而人造絹絲，便每在發射之後，必須掃除砲腔之內，因有這樣的缺陷，所以終不能供實戰之用。現在作為軍需，僅有一年分的貯藏，即令備有多麼巨大的巨

砲，那巨砲也將不能發射的。

美國雖在大言不慚地豪語「長期戰有利」，但背後却潛藏着這般深刻的苦悶。

其次，在製作電氣器具上所不可缺少的雲母，在製作工具的特殊鋼上所不可缺少的鎢鑛，防彈砂袋用的黃麻，大煞繩用的馬尼刺麻等，也同樣地生產於我共榮圈內，所以也不能由馬來·蘭印·菲律賓·中國輸入，來路斷絕了。美國所欲求的重要軍需品，即僅就其資源的一面上來看，也終難如從來一般生產的。美國的龐大的資源，因為這些結合資源的缺乏，也不能成爲製品的。戰爭挑撥者美國，如今是自掘墳墓，已經不能再起了。

前就國際聯盟的報告，摘錄美國的資源需給的程度如次，以供參考：

### 美國的資源的需給程度

- A . 有輸出餘力者
- B . 能自給者
- C . 一部不足者
- D . 大部分或全部不足者

第一  
部

第二  
部

鎢 錫 鉛 銅 鐵 砂糖 肉類 馬鈴薯 包米 小麥  
ボーリサイト ニッケル(鎳)

D D D D B A B D B B B B

第三部

鉻 錳

銻

水銀

石炭

石油

マグネサイト

アスペスト

ヴァナディウム(钒)

苛性加里

第四部

棉花 橡皮

A D

D D C A A C D

D D

羊毛

生絲

亞麻

黃麻

大麻

馬尼刺麻

木材

B D D D D C

試看此表亦可理解，擁有龐大資源又當別論，我們不免吃驚他們缺乏重要國防資源，越發能够判明國防生產經濟一大窒碍的理由，如果想到這些不足資源幾乎全部仰賴我東亞共榮圈，則其破滅當可不言而喻了。

有如上述，來自東亞共榮圈的軍需資源完全斷絕了來路，而且一般貿易也不容樂觀。不但不容樂觀，其前途誠屬暗淡，毫無希望可言。美國對亞細亞大洋洲輸出（一九三八年占全體之百分之二十）的喪失，又加對於亞洲的輸出（百分之三十）完全絕望，再兼除英國以外之對歐洲輸出（百分之四十五）的全面的杜絕，對於美國產業的影響，漸次深刻化，這是一件洞若觀火的事實。其輸出產業的軍需轉換，隨伴

相當的障礙有如後述。其次爲由中南美的輸入問題。中南美爲世界有數的農業國，其食糧資源終難僅在美洲消費淨盡，更因德國潛水艦的活躍，英國的海運危機，亦漸行激化，對美輸出，也因船舶不足和海上不安逐漸低下，所以南美諸國，是避免不了激烈的農業恐慌的。

當此之際，如果美國不妄想辦法，則以金圓外交結固的美國中南美制霸，也要生出重大的裂痕，因爲在基底不能立刻將農業國工業化，所以這種歸結，是終難避免的。如果想到中南美對美國的重要性，則中南美嗣後的經濟的動向，實在值得注目。

### 對於汎美經濟圈形成的美國的苦悶

美英的大東亞退却（大洋洲當然也在內），現在已成爲儼然的事實，與歐洲的交涉，因德意宣戰，在實質上亦屬不可能，同時，美國對中南美政策，也越發加緊着它的積極性因爲這是美國所能依靠的最後的一線希望。在一九三八年十二月的聲明，毛根索財務長官說：「對中南美輸出增進的障礙，是此等諸國的金圓入手的困難，而作爲給與金圓匯兌的手段，便唯有將其貸款。」信託的許與，乃增進輸出的最大助成策——美國的這種方針，並無何變異。並且，因爲歐洲市場的喪失，中南美苦惱於過剩農畜產物的處理，爲着要包容南美於汎美圈內，信託許與的意義，便越發重大起來了。例如：去年七月末桑港

召開汎美貿易會議，其決議文大約如次：

一、政府及民間供給資金，以期中南美諸國之製造，於美國及其他市場上交易有利。  
一，美國政府為防止因中南美諸國對歐輸出額減少而引起對外匯兌換算率低下，乃與中南美諸國提携。一，美國政府為民間之投資及貿易增進之目的而獎勵輸出起見，而行開發天然資源或銷售剩餘物資，對於此等政府為財政的援助，締結特別協定。

如斯，為對中南美諸國給與金融援助，輸出入銀行的放款限度，竟由五億金圓增加為七億金圓，復撤廢了對一國放款限度二千萬金圓。

昨年七月哈佛那會議結果，因決未如米國的搗把所運用，所以更使令以金圓而行之對中南美的攻勢加紧起來了。

在大體上，中美諸國在地理的條件上，對美依存度亦頗強烈，反之，南美諸國因有作為領有廣大領土的獨立國之自尊，以及其產業與美國同質化的矛盾，又因在民族上為拉丁民族，故未必歡喜美國勢力進出。哈佛那會議的結果，據梅述：「不能變更戰前歐洲諸國與亞爾然丁的關係」，諸如美洲的歐洲諸國屬領共管案，以及汎米卡爾帖爾案，又如確守對日中立反對美國的勸誘的亞爾然丁，便是具體的表現。總而言之，該國成為汎美經濟圈形成的障礙之點頗大。該國農產物和美國農產物，最有同質化的矛盾。

試觀美洲和美國的食糧品資源，美國所不生產者，僅祇咖啡和蔻蔻而已。亞爾然丁主要農產物爲小麥·包米·亞麻仁及棉花等，這些產品均跟美國之間有着激烈的相刻的矛盾。亞爾然丁，小麥作爲生產國占第六位，作爲輸出國占第二位；包米作爲生產國占第一位，作爲輸出國占第一位，亞麻仁作爲輸出國及生產國，均占第一位。

狀況如斯，所以兩國之間並不存在經濟的關係必須被強化之本質的動向。亞爾然丁作爲打開策提案「關稅同盟」，擬求保證：

一，在美國市場上，對於亞爾然丁商品提供優先的地位。

一，對於與美國的農牧畜業在競爭的地位上的牛肉·小麥等商品，也行關稅的減低和輸入攤分的擴大。

又因該國作爲農產國前途諸多困難，作爲其打開策·企圖動力開發，工業生產的增大，爲此，希望美國對該國借款二億五千萬金圓，期間五十年，利息二分。然而，美國自體，因爲喪失了歐洲市場，苦惱於龐大農產物的過剩，所以並不能壓迫着國內農業者而收買亞爾然丁的產物。作爲苦惱於過剩的一例，據美國農務部發表，昨年八·九月國際棉花貿易統計，美國八·二%，巴西三·三%，祕露五·五%，亞爾然丁一·三%，均較比上年同期比較在減少着。又昨年七月，美國農務部將棉花·小麥及小麥粉的輸出補助金制度，復行延長了一年，其適用範圍也已擴大，又在本年二月，爲緩和市場喪失的打擊，據稱擬將小

麥及棉花的栽培面積更行大加縮減。故有如前述，爲收買亞爾然丁的產品，必須推翻國內農務部的反對，解決問題之唯一途徑，便只有許與巨額的借款，即令給與巨額的借款，又難免因情勢的變化，被歐洲圈將亞爾然丁拉去，結果，這種交涉便只好決裂了。

作爲南美A·B·C國之一的亞爾然丁，如斯，並來必受美國的撥弄，所以美國作爲對抗策，對於巴西積極開始工作，乃是理所當然。然而，巴西在這三次大戰，也嚴守中立，所以在經濟上仍然與美國勢不兩立，所以，美國的積極的工作，也一無成效；智利情形也是同樣。

總之，因大東亞戰爭，將美國完全由大東亞打了出去，所以它的重點，便只好放在汎美經濟圈的確立上，今後的工作當更加緊百倍，但是中南美因爲喪失了歐洲市場，所受打擊頗深，同時，其打擊在食糧原料輸出面上更加緊了同質化的矛盾，以致中南美諸國在全面上並不能依存美國。美國的苦悶可算得更加深刻的了。跟東亞共榮圈輝耀的將來性比較，就只能認識汎美經濟的至難·暗淡，我們當然要首肯亞細亞的復興的。

### 美國與美洲之食糧品資產世界產額百分率

一九三九年美國貿易之地域別、商品別分類

(二) 輸出僅計之項表示金額他項僅表示

		輸出總額	原 料 品	未加工食糧品	未加工食糧品及飲料	半成工業品	完成工業品
歐 洲		四〇·四%	五一·六%	六〇·三%	七六·二%	四三·〇%	三三·七%
美 洲 北 部		一五·四%	二三·八%	二三·五%	七·七%	一一·二%	一四·七%
美 洲 南 部		九·六%	一·六%	八·三%	一六·六%	八·二%	一一·九%
南 美		一〇·五%	二·〇%	二·四%	六·八%	八·七%	一四·八%
亞 細 亞		一七·九%	一八·八%	四·五%	一〇·〇%	二四·六%	一七·〇%
大 洋 洲		二·五%	一·七%	〇·三%	一·二%	一·八%	三·三%
菲 菲		三·七%	〇·五%	〇·七%	一·五%	二·四%	五·六%
計		三·二三·八九 ( $\frac{3}{100} \cdot \frac{23}{100} \cdot \frac{89}{100}$ )	五七·九三 ( $\frac{57}{100} \cdot \frac{93}{100}$ )	二〇·八三 ( $\frac{20}{100} \cdot \frac{83}{100}$ )	一〇·七一 ( $\frac{10}{100} \cdot \frac{71}{100}$ )	六·五·六二 ( $\frac{6}{100} \cdot \frac{5}{100} \cdot \frac{62}{100}$ )	一·六六·八九 ( $\frac{1}{100} \cdot \frac{66}{100} \cdot \frac{89}{100}$ )

(單位千弗)

(二) 輸入僅計之項表示金額他項僅表示

二〇

	輸入總額	原 料 品	未加工食糧品	半成工業品	完成工業品
		品及飲料			
歐 洲	二六·九%	一二·四%	二·五%	三三·七%	三九·九%
美 洲 北 部	一四·九%	五·五%	一一·八%	八·五%	二一·三%
美 洲 南 部	一〇·〇%	五·二%	二三·六%	二七·三%	三〇·五%
南 美	一·三二%	一四·九%	四五·〇%	四·三%	八·七%
亞 細 亞	三〇·五%	五一·六%	一一·九%	二五·〇%	二三·二%
大 洋 洲	一·二%	三·二%	(一) %	〇·八%	〇·二%
菲 洲	三·三%	六·一%	〇·四%	一·八%	〇·三%
計	二二六·三五四 (180·0)	古四·九五五 (100·0)	一元〇·八六 (80·0)	三三·三四八 (80·0)	四四〇·三七 (100·0)

有如周所共知，美國由全世界集中了二百二十億金圓的黃金(占全世界的八成強)，誇稱着其強勢，但是在世界盛行自由貿易的時代，這黃金是有着魅力的，所以在世界貿易像現在這樣解體的場合，黃金

在某種意義上，反成為美國的資本。蓋由於多額黃金的流入，聯邦準備銀行，加聯銀行的過剩準備，乃行激增，今年九月竟達五十億金圓。這在顯示着可怕的信用通貨膨脹潛在的可能性，當然身體並不至於招來通貨需要的增加，但是因某種誘因，爆發之虞是很大的。

五十一億金圓的巨額的赤字財政，而且還得遂行龐大的軍擴計畫，所以，雖然擁有相當的遊休設備和五百萬人的尖端者，但是並不能說便沒有通貨膨脹的可能性。並且，美國大眾，因物資豐富而人心驕逸，生活豪華，所以即令改為戰時經濟，國民生活的減低是不能夠迅速實現的。在此，也有着它的弱點。

誇示着巨大的美國產業界的現狀，也決非可以就這樣信口謳歌的。勞動爭議依然未能解消，前此，正在日美交涉進行之中，羅斯福大總統竟自己出馬解決勞動危機，我們仍然可以記憶，那正是「美國產業界的癌」。嗣後順隨着軍備擴張，如果景氣昂揚，則爭議的頻發將更在所不免，對於擴充生產力上將要生起好多障礙的罷。這件事並不是僅僅拿着勞動者的愛國心缺乏，可以簡單解釋得了的。同時，資本家方面對於生產力擴充上決不協力美國的資本家，連骨髓裏都浸潤着日主義，所以拋開利潤的見地，而協力國策，一定要有好多摩擦的。跟明治以來，不同在國家庇護之下發達了的日本經濟，以自由主義為精義的美國經濟的再編成，及其軍需轉換，真是談何容易。庫勞德生以下大資本家雖然投身官廳，但是援

英物資的生產仍然不足，這事實在示唆着美國經濟的國防經濟化的前途。

樞軸國方面的徹底的優勢，已經人所共知；作為民主主義國最後的牙城的，那「世界的看家犬」美國，擁有着五大資本在沒落下去的日子，也將不遠來臨了。我們只消忍受一切犧牲，貫澈長期戰，那便一定成功的。

